

LA TARDE

Palma Sábado 31 Julio 1909

DIARIO INDEPENDIENTE DE NOTICIAS Y AVISOS

SEGUNDA EDICIÓN

A nuestros lectores

Esta tarde publicamos edición entera para dar salida a todo el original que tenemos en cartera. Publicamos también las últimas noticias recibidas. En vista de ello, y como es probable que en el resto del día no se reciban otras, hemos resuelto suprimir la edición de esta noche, que se reparte los domingos.

La prensa extranjera

La inglesa

Los periódicos ingleses comienzan a dedicar atención preferente a nuestra situación en el Rif y las complicaciones interiores.

El «Daily Telegraph» confía en que España entera se agrupará patrióticamente en torno de su rey.

El «Standart», que dedica a ambos asuntos su editorial, aconseja al Gobierno español que castigue sin perder momento a los autores del movimiento barcelonés. Respecto a Marruecos manifiesta que el pueblo inglés juzga acertada la acción española.

Juicios de «Le Temps»

«Los derechos de España—dice—los establecen de manera incontestable varios convenios con el Maghzen.

El tratado de 1767 confirma a España en la posesión de las plazas que ocupa en la costa.

El tratado de Mequinez de 1799, confirmado por dos acuerdos de 1838 y 1893, autoriza a que las fortalezas españolas hagan uso de los cañones y morteros en el caso de que cometan excesos los moros de los territorios limitados, con objeto de hacerlos entrar en razón.

Añádese en el mismo artículo que dichas hostilidades no se considerarán contrarias a las buenas y amistosas relaciones de las altas partes contratantes, España y Marruecos.

En virtud de estas estipulaciones, el Gobierno español puede tomar en la península de Guelaya las medidas de policía que estime indispensables para mantener la seguridad de Melilla.

En principio, esas operaciones no deben perjudicar las relaciones oficiales hispano marroquíes. El texto de estos tratados es terminante en este sentido.

Esta es la razón por la cual el representante del sultán, en Tánger, a pesar de recibir de Muley Hafid órdenes de protestar contra la acción española en el Rif, se abstuvo de hacerlo, y escribió al Sultán dándole las razones de su abstención.

Por igual causa, España niega que esté en guerra con el Imperio marroquí.

El Gobierno español—añade—fuerte en su derecho se dispone a usar de él.

Si España no quiere ser aprisionada en sus posiciones entre el mar y las haldas hostiles, es preciso que el orden reine en los alrededores de Melilla.

Si este puerto ha de desarrollarse es preciso que las poblaciones circundantes sean pacíficas y laboriosas.

No cabe duda de que, sin salir de los límites de una operación de policía, sin hacer una guerra propiamente dicha, España puede restablecer la paz y la seguridad en el país de los guelayas.

Haciendo esto, España cumplirá la misión de regeneración que le incumbe, en colaboración con Francia.

Actualidades

médicas

Una población que en el espacio de veintidós años ha disminuido en un 50 por 100 la mortalidad por tuberculosis.

En un ambiente de higiene maravillosa, interrumpida con innumerables obsequios, y con escasa discusión, se celebró solemnemente y silenciosamente en la primera Cámara del Parlamento sueco, y bajo la presidencia de Su

Majestad el Rey Gustavo V, la reunión anual de la Asociación internacional contra la tuberculosis.

Multitud de cuestiones, á cual más interesantes, se han tratado en esta magna reunión, y quizás sea objeto cada una de ellas de sendo trabajo informativo en la prensa pero en mi opinión, la más interesante, por tratarse de hechos consumados y no de esperanzas a realizar, y constituir además una enseñanza para nuestras municipalidades, es la comunicación del doctor Hope, médico municipal de la ciudad y del puerto de Liverpool.

En esta importante población inglesa en el año 1885, la mortalidad por tisis era de 2,7 para los hombres y de 2,2 para las mujeres.

A partir de esta fecha, la municipalidad hizo destruir todas las casas insalubres, y construyó en su lugar 2.000 casas para las clases pobres; aumentó el caudal de aguas considerablemente, poniendo grifos en todas las habitaciones de la población; acrecentó el personal sanitario considerablemente para vigilar la bondad de las sustancias alimenticias de consumo, la limpieza de las calles, el perfeccionamiento de los W. O. I. y el hacinamiento en las habitaciones; construyó hospitales y agrandó los existentes en aquella fecha; distribuyó cartillas con instrucciones simples para los tísicos y las personas que les rodean; estatuyó la declaración obligatoria de todo caso de tuberculosis; estableció la desinfección quincenal de las habitaciones del tísico; prohibió terminantemente escupir en los pavimentos; exigió un examen médico a todo niño antes de ingresar en cualquier escuela municipal ó particular.

Y sólo con esto, sin otra clase de vacunas, sueros, tuberculinas, medicamentos, sobrealimentación, aguas minerales, climas de altura y tantas cosas como á diario se prescriben, el Municipio de Liverpool ha conseguido que en el año 1907, ó sea veintidós años después, la mortalidad por tisis haya sido de 1,9 para los hombres, y 1,1 para las mujeres.

Es decir, que ha logrado reducir casi á la mitad la tisis de sus convalecientes.

Suponiendo que las mejores higiénicas se establecieron y no vayan á más, lo cual constituye una injuria para el pueblo inglés, siempre progresivo y maestro en estas materias, no es aventurado asegurar que para el año 1934, ó sea dentro de un cuarto de siglo, la tuberculosis no existirá en Liverpool.

RODANDO POR EL MUNDO

El profesor Flindette Petrie, acompañado por algunos alumnos de la Escuela Británica de Arqueología, ha descubierto recientemente en un arruinado cementerio de Tebas la tumba de una Princesa egipcia, enterrada hace miles de años.

En el sarcófago había numerosos objetos de «toilette», según la costumbre de aquellos tiempos.

Y entre estas pequeñas maravillas, en un frasco lindísimo, una especie de pomada, cuyo perfume no ha perdido, después de tantos siglos, su suavidad, ni su exquisitez.

Henry Bstaille, el autor celebradísimo de «La femme nue», está ultimando tres nuevas obras grandes: una para la Comedia Francesa, «Songe d'une nuit d'amour», en verso, y que se estrenará en octubre; otra, una comedia moderna en cuatro actos, para la Renaissance, y otra para l'Athenée, titulada «Manon, fille galante», que será una reproducción completa de la vida galante del siglo XVIII.

Estas tres obras, con el «Chantecler» de Rostand, prometen ser los grandes acontecimientos de París durante la temporada próxima.

Como se ve, en la escena francesa, lo mismo que en la española, los autores se inclinan ahora á la poesía.

Los modernos huelguistas tuvieron, naturalmente, sus precursores.

En 1779 los cocheros de punto de París se declararon en huelga, en señal de protesta contra el permiso otorgado á una nueva Empresa para hacerles la competencia.

Era la primera vez que se veía en París á todos los individuos de un mismo oficio

ponerse de acuerdo para abandonar colectivamente el trabajo.

Una Comisión de huelguistas se trasladó á Choisy, donde estaba la Corte.

Luis XVI recibió á los comisionados afectuosamente, les ofreció que se les haría justicia y les tranquilizó.

Cuando, ya tranquilos, iban á retirarse, el Rey se puso de pronto muy serio y les anunció friamente que todos serían castigados por haber interrumpido un servicio público, perjudicando á los habitantes de París.

En Uganda, en las proximidades de Victoria Niaba, una tribu salvaje, la de los Bulonge, dedica su culto á una serpiente.

Este dios del pueblo lleva nombres humanos y habita un templo de madera.

Una mujer soltera está encargada de su custodia, con el auxilio de un hechicero.

La serpiente sliméatase únicamente de leche de vacas sagradas, que le sirve su amable guardianes, aparte de las ofrendas particulares, aves y cabras principalmente, que le regalan los habitantes del clan cuando acuden á hacer votos por el logro de algún deseo.

El culto de la serpiente se celebra con regularidad y con gran pompa cada vez que cambia la luna.

Licurgo

SERRANILLA

Ya se van los quintos, madre

Ya se van los quintos madre;

ya cruzan el robleal,

Dejan la tierra sin brazos

y panes sin segar.

Tórnase en hierro de guerra

la herramienta de la paz.

Ya se van los quintos, madre;

sabe Dios si volverán.

Ya se pierden por la sombra,

rio arriba, en el pinar;

por aquel sendero blanco

que se borra en el canchal.

Ya se van los quintos, madre;

sabe Dios si volverán.

Veo el ramo de amapolas

en su mano rojar;

Gotas de sangre, cogidas

al paso por un trigal.

Dios no quiera que la suya

vaya otro campo á regar.

Ya se van los quintos, madre;

sabe Dios si volverán.

Tornaron cuando las hazes

eran promesas de pan.

Ya anidaban las cigüeñas

en la torre del lugar.

La blancura de las cumbres

era en el valle cristal.

La pobre madre reía

junto al fuego del hogar.

Ya se van los quintos, madre;

sabe Dios si volverán.

Aquel uniforme majo,

guardado con tanto afán

en el cofre, que aromaban

perfumes del tomillar;

el uniforme que hacían

tan caballero al zagal,

y vuelve la madre, con llanto,

del arca vieja á sacar.

Por campos y por ciudades

resuena un aire marcial.

Ya se pregonan la guerra

al otro lado del mar.

Ya se van los quintos, madre;

sabe Dios si volverán.

Brota sangre de una herida

que no logró restañar;

sangre que spagó mi fuego,

sangre que me amarga el pan.

Que fui madre de otro mozo

que se marchó del lugar

por aquel sendero blanco

que se borra en el canchal,

cuando el sol de las cosechas

era un dulce sol de paz...

Y las cigüeñas volvieron;

pero el pulido zagal

murió con otros hermanos

al otro lado del mar.

—Es la patria quien lo pide,

madre, cesa en tu llorar.

Pobre patria la que deja,

bejo un dulce sol de paz,

la campaña sin sus brazos

y los panes sin segar.

¡Por marchar el hijo mozo

cosechas se lograrán;

habrá abundancia en las trojes

y alegría en el lega?

Es la patria quien lo pide.

¿Pat la que trist zas da;

patria que entierra sus hijos

al otro lado del mar?

Ya se van los quintos, madre;

sabe Dios si volverán.

Enrique de Mesa.

Para buenos moscatales y vinos rancios superiores, no hay como Casa E-baranch S.º, Cristo, 4.

El combate del día 27

Del Imparcial:

El origen del combate ha sido la osadía de los moros que se atrevieron á oponerse al paso de un convoy que llevaba agua y víveres á las avanzadas.

Durante la noche habían interceptado la línea férrea minera, en la que como es sabido se conducen los tardos del convoy hasta el límite del ferrocarril.

Los moros valiéndose de palanquetas y de grandes trozos de madera, torcieron los rails, rompieron las bridas de acero que los enlazan y levantaron traviesas.

Las fuerzas que iban delante del convoy arrojaron fácilmente á los grupos de rifeños que estaban cerca del punto en que la vía estaba interrumpida.

Allí se detuvo el convoy; y las fuerzas que le custodiaban tomaron posiciones.

Entonces los moros descendieron á los barrancos inmediatos y desde ellos hostilizaron á nuestra infantería.

En aquel momento comenzaron á sonar cañonazos.

Los artilleros rompían el fuego contentiendo al enemigo. Fácilmente lo lograron.

En aquel punto las fuerzas de los moros eran poco numerosas.

El combate se generalizaba.

En las lomas de enfrente y en los lavaderos de mineral había fuego al mismo tiempo.

Seguía el convoy tranquilamente hasta la segunda caseta.

La vía quedó recompuesta en poco más de una hora.

Las fuerzas que custodiaban el convoy siguieron protegiendo su avance.

Más tarde regresó el convoy trayendo heridos de la segunda caseta y de la posición de Sidi-Muza.

A eso de las tres de la tarde el combate adquirió terribles proporciones.

Los moros, ocultos tras de las desigualdades del terreno y protegidos tras las trincheras de piedra, hacían fuego incesantemente.

Nuestros cazadores avanzaban como leones y á la carrera tomaban las lomas que dominaban las trincheras ocupadas por los enemigos.

Pero desde otros lados los rifeños seguían fogueando á nuestras tropas.

La artillería arrojaba sobre las posiciones enemigas muchas granadas que al reventar destruían los contingentes de moros.

Pero otros moros acudían á defender las posiciones que estaban ya destruidas.

Desde los barrancos cercanos venían corriendo los rifeños para caer sobre el convoy.

Muerte del general

El avance de los cazadores no se interrumpía.

Eran inútiles los esfuerzos de los rifeños.

La bravura de las tropas fué verdaderamente heroica.

El general Pintos se hallaba al frente de las guerrillas y con arrojo temerario dirigía la operación entre una lluvia de balas.

Entonces cayó muerto el heroico soldado.

Una bala le dió en la cabeza.

Los soldados al ver caer á su general avanzaron rabiosos. Hubo escenas sublimes.

Los moros arreciaban su fuego y aumentaban el empuje de su embestida.

Trasmito algunos detalles de cómo ocurrió la desgracia del general Pintos.

Al salir de la plaza, Pintos se puso al frente de la brigada, dirigiendo el movimiento de los seis batallones de Figueras, Las Navas, Barbastro, Llerena, Madrid y Arapiles.

Apenas hubieron llegado las tropas al lugar donde los moros se manifestaban dispuestos á resistir, el general Pintos avanzó con su caballo seguido de la tropa, que iba verdaderamente entusiasmada.

Lanzó el general un ¡Viva España! y avanzó resueltamente hacia las alturas del Gurugú.

El terreno era escabroso, porque siendo difícil la marcha del caballo, el general Pintos se apeó.

Agilmente trepó por los peñascos, seguido de las guerrillas, que no manifestaron ni un momento de vacilación á pesar del fuego terrible que hacían los rifeños.

El general Pintos se recostó un momento sobre una peña, y apenas se había detenido, un balazo le hizo caer á tierra.

El héroe había muerto.

Su bravura y su desgracia produjeron en las tropas movimientos sucesivos de entusiasmo é indignación.

El general Pintos, á pecho descubierto, había ganado grandes distancias hacia los reductos de los moros.

Las Navas y Llerena

Los batallones de las Navas y Llerena continuaron marchando sobre las posiciones enemigas, mientras en otros lugares de la extensa línea de fuegos los batallones de Figueras, Barbastro y Arapiles fogueaban incesantemente á los rifeños.

Todos se han conducido admirablemente.

El batallón de las Navas se ha cubierto de gloria.

El cura del batallón de las Navas, con sublime serenidad y como si no corriese el menor peligro, acudía á prestar los auxilios de la religión á los heridos, algunos de los cuales exhalaban el último aliento en los brazos del sacerdote.

Siento ignorar el nombre de éste. Se lo he preguntado. Se ha negado á decirme lo.

—Lo que yo he hecho—ha contestado á mis reiteradas preguntas—no vale la pena de que se sepa.

Lo que sí quiero que digan ustedes es que el batallón de las Navas ha peleado con heroísmo.

Quería el general y querían los soldados ganar las alturas del Gurugú y lo habrían conseguido.

Sólo el cansancio, y la aproximación de la noche detuvieron este avance inverosímil. Cuando la luz del día empezó á faltar las tropas hubieron de replegarse hacia sus campamentos respectivos.

Entre los muchísimos episodios del último combate hay uno que la censura permite comunicar.

En plena lucha, un capitán de nuestro ejército cayó herido de bala.

El capitán haciendo un esfuerzo supremo, se incorporó y disparó su revólver sobre el moro.

Este levemente lesionado por la bala, cobró mayor brío y levantó su guma sobre el bravo oficial que, ya sin sentido, yacía indefenso en tierra.

Cerca de allí había un grupo de paisanos que valerosamente tomaban parte en el combate y transportaban heridos.

Vieron la terrible escena y corrieron á sujetar al moro y le mataron.

El capitán fué inmediatamente llevado al hospital por sus generosos salvadores.

Cuando recobró el sentido, dió conmovido las gracias á los paisanos á quienes debía la vida.

Otro incidente digno de ser referido, entre tantos otros que llenarían muchas columnas del periódico.

Un soldado vió que cinco moros querían llevarse un mulo y dos cajas de municiones.

En el acto arremetió contra aquellos rifeños, salvando el preciado botín que es para los moros el más importante de cuantos desean.

La conducta de este soldado entusiasmó á cuantos presenciaron su acción heroica.

Fué premiado, nombrándole cabo sobre el campo de batalla. Era licenciado de la guardia civil. Ignoro su nombre.

Es verdaderamente inverosímil que saliera ileso de la refriega.

Un soldado de la brigada disciplinaria llevaba á cuestas á un capitán herido de un balazo en un hombro.

Un grupo de moros trató de arrebatárselo.

El soldado dejó su carga en tierra y rompió el fuego luego con su mauser, matando tres moros y haciendo huir á los demás.

El objetivo de la operación

El objetivo de la operación se proponía dos cosas: favorecer la marcha del convoy y avanzar por la faldada del Gurugú.

El levantamiento de rails de la vía férrea de la Compañía francesa por los moros y el peligro de que éstos al hostilizarlos siguieran el camino que conduce al campamento de Sidi-Yebel-el-Hach, impulsaron al general Marina á ordenar el ataque de modo que se mantuviera á distancia á los enemigos, para tener defendida la línea de aprovisionamiento de las fuerzas destacadas.

Los moros procuraban ante todo aprovechar bien sus tiros, porque evidentemente les escasean las municiones.

Se les veía agazaparse y salir de los reductos para recoger los cartuchos caídos á nuestros soldados.

Estos anhelaban llegar á los puntos en que los adversarios se escondían para luchar con ellos cuerpo á cuerpo.

Los proyectiles de nuestra artillería, cayendo con gran exactitud de puntería en los reductos de los moros, les hicieron enormes bajas.

El general Marina estuvo dirigiendo la operación desde el layadero de minerales, donde había también mucho fuego.

A la caída de la tarde se verificó el repliegue de las tropas que habían combatido.

Favoreció la operación el cañoneo del Hipódromo y de los fuertes próximos al campamento.

También cañoneó al enemigo el «Numancia».

El entierro de las víctimas

El acto ha sido solemnisimo en Melilla.

Hicieron los honores militares fuerzas de Artillería, Caballería é infantería, presidiendo el acto el general Del Real.

Una música militar entonaba la conmovedora marcha fúnebre de Chopin.

El general Pintos fué enterrado el primero, y entonces se hicieron tres salvas de fusilería que fueron repetidas al acabar la inhumación de los otros cadáveres.

El acto ha sido por todo extremo emocionante.

En torno de la fosa se elogiaban los méritos que ante la gratitud de la patria han contraído estos soldados gloriosos, honor de la raza española.

Lo que se proponía Pintos

Junto al ataud del heroico general refiérense con admiración detalles de su muerte gloriosa.

IMPORTANTISIMO para el PÚBLICO HERNIADOS, QUEBRADOS, LEED

Llegará a esta ciudad, hospedándose en la Fonda del Vapor, Veril 9, donde permanecerá solamente el jueves próximo día 2 de Agosto, el reputado ortopedista de Barcelona D. Luis G. Torrent...

heridos por las balas de los rifeños, uno de ellos de bastante gravedad. Soldado heroico.-Cómo murió el general Pintos.

Transmito algunos interesantes episodios del combate del día 27: Un soldado del batallón de Las Navas, llamado Francisco Martín Jordán fué herido, y a pesar de ello luchó bravamente...

El general Pintos vió dicha proeza y le llamó para felicitarle por su heroísmo. En aquel momento el general, que se hallaba sentado sobre una piedra, recibió un balazo que le quitó momentáneamente la vida.

Francisco Martín, al ver muerto a su general, corrió a hacer en las guerrillas, sin pensar siquiera que se estaba desangrando, y siguió disparando furiosamente contra el enemigo.

Después de esto hizo prisionero a un moro armado de una tercerola, el cual ocultaba en el pecho muchos cartuchos. El heroico soldado fué ascendido a cabo en seguida en el campo de batalla.

Un soldado que se apellida Coronado salió de las trincheras y marchó a buscar a los compañeros que se hallaban heridos a 200 metros de distancia.

El valeroso soldado, en medio de una lluvia de balas logró su objeto, y al regresar sin novedad, fué ovacionado por las tropas.

Un cabo apellidado Moreno, que es un gran Tirador mató a 20 moros. El teniente coronel del batallón de Las Navas, Sr. Palacios, murió como el general Pintos, en el instante en que felicitaba al soldado Martín, al cual llamó al ver su admirable comportamiento, diciéndole:

«Bien, chico; eres un bravo! Toma un trago de mi bota.» Entonces el teniente coronel recibió un balazo en la frente que lo dejó muerto.

Muertos quemados y heridos rematados.

Hoy han sido vistos numerosos grupos de kabileños que subían por los riscos del Gurugú conduciendo cadáveres moros.

Se sabe que los quemados porque no pueden enterrarlos y que a los heridos graves los rematan por serles imposible asistirlos.

Según confidencias, el enemigo tuvo en el combate 2.000 y pico de bajas. Las nuestras no están aún determinadas, sabiéndose solo que perecieron el general Pintos, dos tenientes coroneles y 10 capitanes y oficiales.

Sargento que se cree muerto

No se ha confirmado que haya aparecido el sargento Alberola. Según informes fidedignos, se da seguro que fué muerto y su cadáver inhumado en el cementerio el día veinte y cuatro.

Un convoy que salió de la plaza para las posiciones hoy á las 6 de la mañana, no ha sido atacado ni ha visto al enemigo.

Los moros no han disparado hoy ni un tiro en toda la extensión que ocupan nuestras tropas.

Créase que los moros sufrieron ayer tremendo castigo. Bajos rifeños.-La artillería española.

Melilla.-Según confidencias dignas de crédito, el harka ha tenido hasta ahora 2.200 muertos y varios millares de heridos.

De éstos sucumben muchos por falta de asistencia médica. Nuestra artillería causa verdaderos estragos en el campo enemigo.

Muchos rifeños van volviendo á la realidad y regresan á sus hogares, comprendiendo que la lucha es esteril.

Los primeros contingentes tenían abundantes víveres y municiones. Los que ahora llegan apenas si disponen de recursos para mantenerse.

Sorprende á todos, á pesar de ello, que hayan podido resistir tanto y que sigan resistiendo todavía.

Hace dos meses decían los rifeños: «Moro estar muerto; moro no poder hacer fuego por falta de municiones.» Esta era la verdad.

Ahora combaten haciendo un derroche de balas. ¿A qué obedece esto?, se pregunta todo el mundo.

El odio entre los rifeños.-Vengan impuestos.

Melilla.-En la harka hay aglomerados hombres que se odian, pues sus tribus siempre vinieron en lucha constante, y ahora están unidos por el sen-

timiento del odio á los cristianos, y tan pronto como surjan entre ellos desavenencias se separarán, volviendo á destrozarse.

Algunos hebreos llegados de Beni-furor dicen que el día 19, cuando nuestros cañones bombardearon el zoco de Jemcia-Benador, los moros tuvieron bajas enormes.

Entonces el santón Mizlan trasladó su campamento al río Basako, donde se verificó la concentración de fuerzas en los primeros días.

Los contingentes llegados para engrosar la harka traían municiones; pero acabada la organización, cada cual ahora adquiere de su peculio propio tortas de cebada y municiones de guerra.

Cinco tribus del Guelaya suministraban pan á 0'40 céntimos el kilogramo.

Cada familia que llega de Beniscar posee los panes correspondientes y con ellos forman grandes pilas que desaparecen por la tarde.

Muchas familias parecen de dinero y toman el pan sin pagarlo. Los impuestos son frecuentes y cada día más elevados.

El Rey y el general Pintos

Bajo este título, dice la «Correspondencia de España»: «Anoche en la Peña, donde estos días reina animación extraordinaria, y donde sólo se oyen frases de aliento para los que se van á luchar en los campos del Rif, se refería, por personas de elevada posición social y alta jerarquía en el Ejército, un episodio altamente conmovedor de los últimos días que pasó en España el general Pintos.

Cuando se dispuso que la primera brigada de Cazadores marchase á Melilla, el general Pintos fué á La Granja á despedirse de S. M. el Rey, y el monarca le dispuso el honor de sentarle á su mesa.

Parece, como es natural, que le habló de los sucesos de Melilla y de la marcha próxima del general, y que al ser éste interrogado por S. M. contestó: «Yo, señor, voy á Melilla sin más aspiración, sin más deseo que servir á mi patria, como buen soldado.

No tengo ambiciones, pues estoy convencido de que aun llegando á teniente general, como límite de mi carrera, he de morir pobre.

Si muero allí, sobre el campo de batalla, quisiera morir como Vara de Rey murió, dejando á mi patria el mismo honroso recuerdo que él la ha dejado.

No tengo más preocupación que una: mi mujer y mis cuatro hijas. Si yo supiera que al faltarles tendrían la protección de vuestra majestad, moriría tranquilo.

Dicen que el rey, muy emocionado, distrajo de estos pensamientos al general, no sin darle á entender que si una desgracia sobreviniera, el monarca no habría de olvidar aquella solicitud y respetuosa petición de un padre.

Y el rey, como rey que es, cumplidor de su palabra, envió ayer mismo al jefe de su cuarto militar, general Echagüe, con el encargo de saludar á la viuda y á las huérfanas del ilustre muerto, y de decirles que el monarca cumplía la última voluntad del valeroso general Pintos.»

Diputación provincial

Sesión de ayer. A las doce y media se reúne bajo la presidencia del Sr. Alcover y con asistencia de los diputados señores Aguiló, Barceló, Puigdorff, Moll, Pou, Estada, Socas, Salom, Massanet, Pons, Rosselló y Alemany y la excelentísima Diputación Provincial para celebrar sesión ordinaria, última del actual semestre.

Se aprueba el acta de la sesión anterior y el extracto de los acuerdos en la misma tomados que deben ser publicados en el «B. O.»

Se dió cuenta de un telegrama del señor Gobernador de la provincia, transcribiendo un telegrama del Excelentísimo Sr. Ministro de la Gobernación en que participa el feliz alumbramiento de S. M. la Reina.

Se acordó darse por enterada de una comunicación del Sr. Presidente de la Junta de Instrucción Pública, transcribiendo un telegrama del ministro del Ramo, congratulándose del éxito de la fiesta escolar del presente año y felicitando á cuantos han contribuido al esplendor de la misma.

Se aprobó la distribución de fondos para el pago de las obligaciones del presente mes.

Se leyó un dictamen de la Comisión de Hacienda informando sobre la apro-

bación de las cuentas provinciales de 1907 y 1908. No se toma acuerdo alguno.

Se dió cuenta de otro de la de Fomento en vista de haber resultado desierto el concurso publicado para la provisión de una plaza gratuita de alumno para el curso de Lymotecnia que se explicaría en el Instituto de Patología experimental é Higiene de Barcelona empezando el 1.º de enero de 1910.

Se acuerda anunciar un segundo concurso para la provisión de dicha plaza.

Dióse cuenta de otro de la Comisión de Beneficencia, con motivo de haber sido nombrado aspirante de 1.ª de Administración civil con el haber de 1.500 pesetas, don José Monllor, actual mayor domo de la Casa de Misericordia.

Se acordó que el asunto quede sobre la mesa hasta la próxima sesión.

Dictamen de la Comisión de Beneficencia con motivo de haber resultado desierta la subasta celebrada para la enagenación del Balneario de San Juan de Campos.

Acordóse publicar la segunda subasta con arreglo á las mismas condiciones, salvo condición séptima.

También se leyó otra de la misma comisión en vista de una instancia de varios sirvientes del Hospital solicitando aumento del salario que perciben.

Se acuerda no haber lugar.

Iba á darse cuenta de otro de la hacienda, referente á la forma en que debe hacerse el suministro de fondos á la Comisión de diputados que ha de concurrir á la Asamblea de Diputaciones que ha de celebrarse en Santander, pero el Sr. Alcover, en vista del estado excepcional del Reino, propone no asistir. Así se acuerda y que las 2000 pesetas que se destinaban á ello, se aplique á aliviar la situación de las familias de los reservistas que yayan á Melilla y que de la distribución se encargue la Comisión Provincial.

Se leyó otro de la Comisión de Beneficencia y Sanidad en vista de una comunicación del Sr. Inspector Provincial del Ramo referente á la creación de laboratorios municipales, cuyo dictamen se aprueba debiendo comunicarse á los Ayuntamientos de Palma, Mahón é Ibiza.

Se leyó otro de la Comisión de Fomento en vista de los informes que ha emitido la Comisión Técnica nombrada para estudiar las plagas que se han desarrollado en los almendrales de distintas comarcas de la isla.

Dicho dictamen que es aprobado, propone se impriman dichos informes en forma de folleto y se repartan á los Ayuntamientos.

Se leyó otro de la de Beneficencia en vista de la imperiosa necesidad de habilitar otro local que alivie el exceso de población que contiene el departamento de dementes del Hospital. Se aprueba pasar los planos del nuevo Manicomio de Jesús á la Comisión Provincial y que el Arquitecto provincial proceda desde luego á la cimentación del nuevo edificio.

Se aprobó otro de la especial nombrada para estudiar si la legislación vigente consiente que las Diputaciones provinciales tomen á su cargo la formación del Catastro, que propone que por ahora no es posible asociarse á las Diputaciones catalanas para dicho objeto; y se acuerda felicitar á la ponencia que ha redactado el dictamen.

Se dió cuenta de una instancia del Alcalde de Selva solicitando la concesión de una moratoria de pago de las cantidades que aquel Ayuntamiento adeuda por cuota provincial de ejercicios anteriores. Se acordó que pase á la Comisión de Hacienda.

Otro de la Gobernación en vista de una instancia de D.ª Concepción Anckermann solicitando se le conceda una gratificación equivalente á un mes del sueldo que su difunto marido percibía como profesor de la Escuela de Artes é Industrias.

Se acuerdo concederle una subvención análoga á la que le concedió el Ayuntamiento.

Comunicación del Inspector de Sanidad acerca de la conveniencia de establecer un hospital exclusivamente para los enfermos infecciosos.

Se acuerda no haber lugar á la petición teniendo en cuenta que el Ayuntamiento de Palma acordó convertir en Hospital de infecciosos el rebellón del Hornabeque.

Se leyó una comunicación de la Junta local antituberculosa ofreciendo la presidencia al Presidente de la Diputación y solicitando el apoyo de la corporación.

Se acordó aceptar la una y conceder el apoyo solicitado.

Se dió cuenta del estado económico del Hospital de Ibiza.

Se leyó una relación de los Ayuntamientos que se hallan en descubierta por la cuota provincial.

Se acuerda concederles un plazo de diez días para que hagan efectiva.

Se autoriza al Director de la Misericordia para que conceda el permiso á una expósita para que pueda contraer matrimonio.

Se dió cuenta de una instancia presentada por D. Jaime Salvá, arrendatario del teatro Principal, solicitando se le conceda la rebaja que autoriza el apartado 2.º de la condición 3.ª de las que rijan en el contrato del arrendamiento de dicho coliseo por haber dado 30 funciones en verso por la notable compañía Pino Thuiller y 10 funciones de ópera bajo la dirección del Maestro Lamotte de Grignon.

Resultando que con motivo de haber sido presentada el día anterior no ha podido emitir dictamen sobre la misma la Comisión correspondiente, se acordó por unanimidad que pasara á la Comisión Provincial para que en funciones de la Diputación pueda resolver lo que entienda procedente.

El señor Alcover propuso, y se acordó, dirigir un telegrama al Gobierno, de adhesión á la causa del orden y de protesta contra los sucesos de Barcelona.

El Sr. Pon manifestó que su voto era sólo en concepto de la adhesión, pero que no implicaba protesta alguna.

Se aprobaron los extractos de los acuerdos tomados por la Comisión Provincial en funciones de Diputación.

Se acordó conceder un socorro de 250 pesetas al empleado de la Diputación don Pablo Coll, que se halla enfermo y en situación precaria.

Acordóse satisfacer 55 pesetas como cuenta de los gastos ocasionados por la Comisión de la Diputación que fué á Valencia invitada por don José Tous, propietario de «La Última Hora».

Además el Sr. Alcover propuso y se acordó oficiar á la Diputación y Ayuntamiento de Valencia y al Sr. Tous, el agradecimiento de la corporación por los agasajos de que fueron objeto sus representantes.

Por último, el señor Alcover pidió seis meses de licencia por asuntos ineludibles y por enfermo, advirtiendo que es la primera que solicita en cuatro años y que no la disfrutará por entero si no la necesita.

Fué muy discutida la concesión de tan dilatada licencia, para evitar que se interpretara en sentido de separación motivada por resquemores.

El señor Alcover insistió diciendo que no tenía más que motivos de agradecimiento de sus compañeros, pero que esta vez necesitaba una nueva prueba de su afecto, concediéndole dicho permiso.

Al fin se le concedió licencia hasta el 2.º de Octubre en que se reanudarán las sesiones.

El señor Massanet pidió también una licencia de dos meses para ausentarse.

Como ya se había levantado la sesión no se tomó acuerdo sobre esta petición, dándose por terminado el acto.

La Exposición de Valencia

Llegada de la Banda de Madrid

Ayer á las nueve de la mañana llegó á Valencia la Banda Municipal de Madrid. Numeroso gentío acudió á la estación.

Concurrió también á esperarle el Ayuntamiento de Valencia y muchas representaciones y entidades de aquella ciudad.

En la estación se organizó la comitiva que ocupaban 50 carruajes, trasladándose por las calles de Lauria, Pascual y Genis, Pintor Sorolla, Frente Goriets, Perez y Valero, San Vicente y Sangre, al Ayuntamiento, en donde se efectuó una brillante recepción.

Dicha banda está compuesta de 83 profesores bajo la dirección de D. Ricardo Villa y Garay.

Les acompaña una comisión del Ayuntamiento de Madrid, compuesta por los Concejales D. Luis Casanueva, D. Alfonso Serra y D. Bernrdo Martín.

Por la tarde á las 4, se verificó en la plaza de toros, que contenía un lleco completo, el primer ejercicio, sin opción á premio, la Municipal de Valencia y la de Madrid.

Comenzó el desfile por todas las Bandas en la forma siguiente: La musical de Silla, 39 plazas; la de la Sociedad Musical de Alboraya con 40 y la Agrícola Musical de Monserrat, que ejecutaron, por el orden expuesto, el adagio y allegro (primer tiempo) de la Primera Sinfonía de Saint-Saens.

Después la Municipal de Benaguacil ejecutó la ópera «Rollón» de París.

Terminada esta parte la Municipal de Valencia interpretó la quinta sinfonía de Tchaikowsky; y la de Madrid, la marcha fúnebre de «El Ocaso de los Dioses» de Wagner y la Rapsodia número 2 de Liszt.

El público todo les tributó una franca y espontánea ovación.

Continuó el jurado el maestro Villa, director de la Banda de Madrid, el del Regimiento de Guadalajara Sr. Soler y el director del Conservatorio de Valencia Sr. B. Illu-r.

Hoy por la noche se dará lectura del fallo en el patio Municipal construido en recinto de la Exposición.

A. P. F. AYUNTAMIENTO

Sesión de ayer

Anoche, á las siete y media celebró el Ayuntamiento de esta ciudad, sesión en segunda convocatoria presidiéndola el Alcalde Sr. Sureda.

Concurrieron á la misma los concejales Sres. Servera, Rosselló, Ferrer, Alamañy, Ruiz, Villalonga, Rover, Calvet, Calafell, Pou (D. Antonio y D. Fernando), Planas, Cortés, Llabrés, Ferrer de San Jordi, Canet, Trian, Quijada, Jaume, Sampol y Vidal, Ramis, Serra, Bannasar y Fuster.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

Se reprodujo otro dictamen de la misma Comisión sobre el establecimiento de la red de tranvías eléctricos en esta ciudad.

El Sr. Sampol produjo que el Arquitecto amplie los extremos referentes á los railes y los focos eléctricos que han de emplazarse y clase de empedrados.

El señor Fuster se mostró conforme con la petición del Sr. Sampol.

El Sr. Ramis dijo que deseaba conocer la opinión del Ayuntamiento, pues si este se contraria no andemos en poliativos desechamos de una vez el dictamen, en cambio, si hemos de aprobarlo no vengamos poniendo dificultades.

Se dió cuenta de una comunicación de la «Asociación de la Prensa» pidiendo el apoyo del Ayuntamiento á favor del establecimiento de un correo semanal directo entre Palma y Valencia.

El Sr. Alemany apoyó la citada comunicación y propuso que el Ayuntamiento debía prestar todo su concurso en apoyo de la misma ya que esta resultaba beneficiosísima para nuestra ciudad.

La petición fué aprobada por aclamación.

Se acordó desestimar una instancia de varios vecinos de la Indioteria y de San Jordi referente á la manzana de reses en el Matadero.

Se puso á discusión un dictamen de la de la Comisión de Gobierno y Policía proponiendo sea nombrado cobrador del arbitrio del Matadero á don Antonio Gilet.

El señor Bannasar indicó la conveniencia de que se exigiese una fianza al cobrador que se nombre.

El señor Ramis dijo que deseaba saber si el cobrador ha de ingresar lo recaudado diariamente ó cada semana.

El señor Alemany manifestó que la comisión no había acordado nada sobre lo que interesaba el señor Ramis.

Dió explícitas razones demostrando que no es necesario que se exija fianza, pues la cobranza se hace todos los días y el ingreso también excepto algunas cantidades que se cobran cada semana.

El señor Ramis propuso al contratista que haga la nueva recaudación y el ingreso todos los días y que no se le debe exigir fianza.

El señor Bannasar insistió en que se le debe exigir fianza.

El señor Alemany propuso que en todo caso se le debía exigir una fianza de 200 pesetas.

El señor Bannasar propuso que la fianza debía ser de 1,500 pesetas.

El señor Ramis propuso que no se exigiera fianza al recaudador.

Después de breve discusión se pasó á votación si debía ó no prestar fianza, acordándose que no debía prestar fianza por 15 votos contra 12.

El dictamen acerca del nombramiento del señor Gilet quedó aprobado por unanimidad.

Se acordó conceder permiso á don Francisco Muñoz para que pueda transportar la carne desde el Matadero á varios suburbios previo informe del arquitecto y el pago de los arbitrios correspondientes.

Se acordó la proposición de que se volviera al señor Aguiló la fianza que tiene depositada como contratista del antiguo Matadero.

Se autorizaron varios permisos de las calles de la Virgen de Luch y Desamparados para colocar sus respectivas percepciones de agua á la traviesa recientemente construida.

Se aprobó el justiprecio de expropiación y aprobación de parcelas afectas á la edificación de dos casas en la calle de Santacilia.

Se dió cuenta de dos dictámenes de la Comisión de Obras proponiendo que se proceda á la construcción de los empedrados de la calle de San Miguel y parte de la del Socorro.

Después de amplia discusión acordóse que el asunto quedara por ocho días sobre la mesa y que se reunan las comisiones de Hacienda y Obras para solventar dificultades.

Se dió cuenta de un dictamen de la Comisión de Obras, proponiendo que sea declarado cesante el accequero municipal del interior.

Igualmente se dió cuenta de un voto particular suscrito por los Sres. Sampol, Servera y Sureda (don Enrique), en contra del dictamen.

El señor Ramis se extrañó del voto particular, pues creía que en el seno de la Comisión habían quedado conformes.

El señor Presidente dió explicaciones sobre el particular.

El señor Rosselló dijo que antes de votar dicha cesantía debía instruirse el oportuno expediente al interesado.

El señor Alemany manifestó que la discusión había sido provocada por el voto particular y que de formarse el expediente serían suficientes los cargos de un señor concejal para mostrarse conforme conforme con la cesantía.

Pasado á votación el dictamen y el voto particular quedó aquel aprobado por 16 votos contra 8.

El señor Quijada propuso y se acordó que en la próxima sesión la comisión de Oleza proponga la persona que ha de ocupar dicha vacante.

Se dió cuenta de una proposición pidiendo que la manzana de reses para el consumo de los suburbios se haga fuera del Matadero pagando dobles arbitrios y quedando sobre la mesa.

El señor Alemany dió cuenta de la visita que la Comisión del Ayuntamiento hizo á Valencia en el viaje organizado por «La Última Hora», dijo que aquella se había visto colmada de agasajos y atenciones.

Pidió que constara en acta el agradecimiento más profundo queado así acordado.

El señor Sureda manifestó que teniendo en cuenta ciertas frases del señor Alemany las tendrá presentes para cuando dichas corporaciones visiten nuestra ciudad.

Y se levantó la sesión.

Sindicato de Riegos de la Acequia de Bastet

El sábado 7 de Agosto próximo, á las diez y media de la mañana, se celebrará en el despacho del Secretario de esta Corporación, San Roque, 11, entranselo, una pública subasta para la contratación de las obras de un tramo de la Acequia de Bastet, conforme al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en el citado despacho.

Palma 29 de Julio de 1909.-El Presidente, Gabriel Fuster. P. a. d. S. Sebastián F. Liu, Secretario.

SÁNCHEZ TUTOR-FERRER-SUBIAS INGENIEROS DEL EJERCITO PREPARACIÓN MILITAR

Armengol-8-2.ª derecha.

TELEGRAMAS

Servicio especial y exclusivo de LA TARDE

A las doce de esta mañana hemos recibido ocho conferencias telegráficas POR CORREO! De ellas hemos entresacado las siguientes noticias.

El Rey

Ha salido de San Sebastián con dirección a Madrid el Rey acompañado del infante don Fernando y de sus ayudantes.

Acudieron para despedir al monarca las autoridades y numeroso público.

Varios incendios

Comunican de Valladolid que en varios pueblos de aquella provincia han ocurrido numerosos incendios que han destruido doce casas.

Salida de tropas

Telegrafían de Pamplona que salieron de aquella población con dirección a Barcelona dos regimientos.

Los cocheros

En una reunión que celebraron los cocheros de Valencia, acordaron transportar gratis, todos los heridos que regresen de Melilla.

El acuerdo de los cocheros ha producido muy buen efecto en la opinión.

Nuevo campamento

Se ha montado en Melilla otro nuevo campamento y se han hecho grandes obras de defensa.

Los rebeldes

Los rebeldes durante la noche han encendido grandes hogueras, con objeto de llamar la atención de las kábilas próximas.

Cañoneo

Nuestras tropas cañonearon durante casi toda la noche las estribaciones del Gurugú.

El cañoneo produjo varios incendios en los aduanares.

La cruz roja

La cruz roja ha instalado una ambulancia en las cercanías del Gurugú.

En los círculos

El tema general de las conversaciones gira alrededor de los sucesos que se están desarrollando en España y en Melilla.

Una conferencia

El expresidente del Consejo general Lopez Dominguez, y el exministro de la guerra marques de Estella, han celebrado una detenida conferencia, en la que apreciaron, la suma gravedad de los sucesos que se están desarrollando en el interior y exterior.

Al salir ambos personajes, dijeron a los periodistas:

«Los sucesos del interior para ser dominados, necesitan una represión enérgica y rápida a fin de dominar el conflicto sedicioso.»

«También es necesario dijeron mandar con toda urgencia los refuerzos que crea el general Marina para acudir con la mayor rapidez al levantamiento de los rifleños.»

Polavieja y Maura

El general Polavieja y el jefe del Gobierno han celebrado una detenida conferencia.

Al salir mostraron muy reservados y nada quisieron decir a los periodistas.

La familia real

No sería extraño que dadas las presentes circunstancias adelantara la familia real su regreso a Madrid.

Pésame regio

Los ayudantes del rey han visitado a las viudas del general Pintos y coronel Palacios para darles el pésame en nombre del monarca.

Weyler y Polavieja

Los generales Polavieja y Weyler elogian las medidas de represión emprendidas por el gobierno contra el movimiento sedicioso.

Los republicanos

La minoría republicana y la solidaridad, se reunirá con objeto de pedir que se les conceda realizar algún acto público contra los responsables de los conflictos actuales y pedir también la inmediata apertura de las Cortes.

Un telegrama

Se ha recibido un telegrama de Melilla, dando cuenta de que no hay novedad.

De Zaragoza

Comunican de Zaragoza, que ha fracasado el movimiento sedicioso que se había preparado.

La Reina

Dicen de San Sebastián que la reina y demás familia real almorzaron en Bearritz.

Personas que creen estar bien entre

radas dicen que mañana ó pasado saldrán las regias personas para Madrid.

Telegramas patrióticos

El gobierno está recibiendo de las distintas provincias gran número de telegramas patrióticos, protestando de los perturbadores de la paz.

Bilbao

Telegramas recibidos de Bilbao, dan cuenta de que reina en aquella población completa tranquilidad, habiéndose reanudado los trabajos.

Patrolas de la guardia civil recorren las calles.

Tarragona

Noticias recibidas de Tarragona dicen que dicha población no ha respondido al movimiento sedicioso de Barcelona.

La tranquilidad es completa.

Maura y Linares

El presidente del consejo y el ministro de la guerra han celebrado una prolongada conferencia, dirigiéndose luego a palacio, con objeto de informar al monarca, de los acuerdos tomados y de las noticias recibidas de Barcelona y Melilla.

La Cierva

El ministro de la gobernación, ha declarado que hará cumplir con todo rigor, las disposiciones relativas con los periódicos, pero no los molestará con previa censura, pero que suspenderá aquellos que se extralimiten.

El señor Lacierva dijo a los periodistas que las tropas de Barcelona habían tomado algunas barricadas habiendo sido preciso para ello que la artillería hiciera buen número de disparos.

Maura

El señor Maura dijo a los representantes de la prensa que el rey permanecerá en Madrid durante el tiempo que duren las presentes circunstancias.

Linares

El ministro de la Guerra confirmó que mañana saldrá para Melilla la media brigada que guarnecen el campo de Gibraltar.

La reina

La reina doña Victoria ha constituido un patronato de las damas de la aristocracia con objeto de arbitrar recursos para las familias de los soldados que mueran en campaña.

En el Congreso

En una de las secciones del Congreso, se reunieron varios diputados republicanos con objeto de cambiar impresiones.

En dicha reunión, tomaron también acuerdos cuya importancia no se ha podido saber, pues los reunidos han guardado la mayor reserva.

Los acuerdos tomados los pondrán a la aprobación de sus compañeros cuya llegada esperan de un momento a otro.

Se sabe que Sol y Ortega y Giner de los Rios están en camino.

Nuevo secretario

Ha sido nombrado secretario de la Escuela de Comercio de Palma de Mallorca Zacarias Herrero.

Conferencias comentadas

Han sido muy comentadas las conferencias celebradas a última hora de la tarde con el rey, por los señores Maura, Weyler, Polavieja, Lopez Dominguez y otros personajes.

Lo que dice Maura

El presidente del Consejo ha dicho a los periodistas que ignoraba el número de víctimas que había en Barcelona.

Confirma que los incendiarios no hicieron frente a los cañones.

Espera que la represión será rápida y evitará que se extienda el movimiento sedicioso y el muser será el encargado de restablecer la paz.

Malaga

Han desembarcado en esta población 180 heridos de Melilla.

Todo el vecindario acudió al muelle con objeto de tributar una manifestación de simpatía, pero para evitar que estos sufrieran con las manifestaciones acordaron las autoridades que no se realizaran los propósitos del vecindario.

Contrabando

El cañonero «General Concha», sorprendió en Alhucenas una barcaza con 130 moros que conducían armas de contrabando.

Tanto los moros como la barcaza y las armas fueron conducidos a Melilla.

Municipalidades

Aguardábamos que finalizara el año para liquidar la recaudación obtenida por nuestro Ayuntamiento en la axación del arbitrio sobre Vinos generosos para deducir el déficit resultante en la cantidad presupuestada como de ingreso seguro, al decir del entonces presidente de la Comisión de Hacienda D. Bartolomé Barceló; el cual, como es sabido, ha llevado la batuta hasta hace poco en todo lo concerniente a dicha axación, asumiendo por entero la responsabilidad del resultado ofrecido.

Pero, días pasados supimos que el nuevo Alcalde, Sr. Sureda, por una resolución a nuestro entender poco meditada, había, al principiar su gestión, sustituido por otros, los Guardias Municipales que en los Fielatos intervienen y liquidan la introducción de dichos vinos, entrando así a compartir con el Sr. Barceló la responsabilidad en el déficit que al fin del año resulte. Tanto, que bien podría suceder le hachara íntegra esta responsabilidad al Alcalde, el Sr. Barceló, alegando por más absurdo que ello fuera, que de haber seguido el régimen por él establecido, se habría recaudado la total cantidad presupuestada.

Tales circunstancias nos han obligado a quebrantar nuestro propósito, induciéndonos a procurarnos las cantidades exactamente liquidadas hasta fin Junio último, comparándolas con las que según el Sr. Barceló debieron obtenerse, y que son las siguientes:

Recaudado en Enero	Ptas.	727'05
> Febrero	>	824'55
> Marzo	>	983'05
> Abril	>	738'90
> Mayo	>	856'70
> Junio	>	483'75
Total—		4.614'00

5 p.s. de premio abonado al Comandante y Municipales encargados de este servicio. . . 230'70

Restan—4.383'30

Presupuestadas—11.250' »

Déficit—6.636'70

A esta cantidad debería aumentarse el sueldo de los tres Guardias empleados en la intervención, toda vez que sustituyen a los tres interventores que en su defecto habría tenido que nombrar el Ayuntamiento, sueldos que en los seis meses ascienden a 1134 pesetas, dando un déficit total de 8.000'70 pesetas.

Una estación enológica

En la sesión que ayer tarde celebró la Comisión provincial se leyó un dictamen de la Comisión de Fomento en vista de una comunicación del Alcalde de Felanig referente a la creación de una estación enológica en aquella ciudad.

En dicho dictamen, que fué aprobado, se propone solicitar el apoyo del Gobierno para la creación de este organismo que reportaría grandes beneficios a la exportación de la isla.

Se oficiará al Ayuntamiento de Felanig si está dispuesto a ceder el local para dicho centro, a cuyo sostenimiento contribuirá la Diputación en la medida de sus fuerzas.

ECOS DE SOCIEDAD

Viajeros

En el vapor correo «Lulio» llegaron ayer mañana de Barcelona:

- D. José Rubert y Sra., D. Miguel Piña y hermano, D. Gabriel Sala, doña Teresa Ferrer, D. Inelda Mudo, don Miguel Arecio, D. Antonio Miró, don Juan Vidal.
- D. Antonio Rier, D. Juan Bestard, D. Vicente Barceló, D. Pedro Aguiló, D. José Jaume, D. Sebastián Soler, D. Nicolás Santandreu, Don Benito Roca, D. Juan Artigues.
- D. Eduardo Marcelo, D. Jerónimo Seguí, D. Mariano Vives, D. Rafael Cortés, D. Mercedes Calleja, D. Monserrate Santandreu, D. José Plá y otros en total 102 pasajeros.

En el mismo buque llegaron don Joaquín Dameto canónigo de nuestra Basílica [Catedral acompañado de su nieto D. Nicolás.

En el «Balear» salieron para Bar-

celona don Vicente Mora y D.ª Margarita Vidal.

En el mismo buque salieron los pasajeros siguientes, que habían llegado por la mañana de Argel.

D. Jaime Font, D. Ramón Perdigo, D. José Borrás, D. Lorenzo Ferrer, D. Jorge Tonscher, D. Matías Gelabert, D. Balduino Calcearán.

D. Miguel Ferrer, doña Bárbara Ballester, don Pedro Sabater, don Antonio Macías, D. Francisco Campa y don Nicomedes Cambó.

En el «Islaño» llegaron de Alicante doña Josefa Romero y sobrina, D. Antonio Hernández, D. Miguel Mesquido y un carabinero con la familia.

Personales

D. Fernando Estadas se encuentra algo mejorado de las lesiones que sufrió días pasados.

Ayer mañana ha visitado al gobernador civil el exsenador del reino D. Pedro Martínez.

Ayer a bordo del vapor «Lulio» llegó a esta ciudad el distinguido periodista D. Pedro Sañudo Antrán, director de la importante revista quincenal «Cataluña Ilustrada.»

El señor Sañudo Antrán tuvo la delicadeza a las pocas horas de llegar, de hacernos una visita.

Nos manifestó que ha pasado a Palma con objeto de recoger cuanto de bueno y notable encierra nuestra isla y confeccionar con ello un número de dedicado exclusivamente a Mallorca.

Nuestro distinguido compañero visitó ayer al empresario del Teatro Lírico y le ofreció dos zarzuelas debidas a su pluma tituladas «Gente de mar» y «En la escena», para la próxima temporada de invierno.

Desearnos que la estancia en Mallorca le sea grata.

En el vapor «Bellyer» han llegado esta mañana de Valencia:

- Don Miguel Compañy, don Gabriel Borrás, don Francisco Ripoll, don Antonio Salvá, don Bartolomé Vadell, don Agustín Compins, don Rafael Poquet, don Claudio Marcel, don Cosme Oliver, don José Oliver, don José Forteza, don Antonio Calopi, don José Umberto don Bartolomé Amengual y otros.

En el «Mente Toro» han llegado de Mahon:

- Don Alberto Garcia, don Rafael Gelabert, don Domingo Latorre, don Jaime Sal, doña Angela Nebot, don José Pascual, don Juan Mancebo y otros.

Un herido

De Algeida comunican que en el día de ayer fué herido de un tiro el joven de 16 años llamado Miguel Tomás Jun.

La guardia civil, después de practicar activas diligencias supo que el disparo lo había hecho Miguel Femenias sin intención de herir a su vecino, pues pudo demostrarse que estaba examinando la pistola y se le disparó ocasionando dicha desgracia.

De la Delegación

En esta Delegación de Hacienda se han recibido los libranientos siguientes para hacerlos efectivos el día 2.

- D. Alejandro Lladó 272'34.
- D. Pedro Sureda 426'46.
- D. Miguel Mestre 5214'11.
- D. Miguel Budes 98'95.
- D. Miguel Reinés 286'44.
- D. Juan Umbert 273'64.
- D. Megin Verdager 1000.
- D. Andrés Moré 215.
- D. Antonio Gusech 245'80.
- D. Felia Moré 454'99.
- D. Miguel Bordoy 310'20.
- D. Bartolomé Salóm 3102'21.
- D. Jaime Escalas 79'15.
- D. Gaspar Moner 361'80.

Administrador Principal de Correos 281'58.

La recaudación comparativa del mes actual por valores a cargo de la Administración de Hacienda, ha tenido aumento en todos los conceptos debidos a las gestiones practicadas por el Delegado interino don Felis Matet.

El «Bellver», a Melilla

Parece ya cosa resuelta que el Gobierno ha acordado aprovechar los patrióticos ofrecimientos de la «Isla» Marítima.

A poco de llegar de Valencia el vapor correo «Bellver», el capitán del mismo recibió órdenes de aprovisionarse de todo, a fin de estar dispuesto a salir a la primera indicación para Melilla.

El «Bellver» será utilizado en los servicios que convengan al Jefe del ejército. Esta tarde a las cinco el Director de la «Isla» Sr. Simó no había recibido el telegrama que esperaba.

Dr. PABLO CHABANEIX

EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARÍS
Especialista para las afecciones nerviosas, las enfermedades de la nutrición, de la piel y de los cabellos.
ELECTRICIDAD MÉDICA. (Corrientes continuas, farádicas, de alta frecuencia, electricidad estática, Baños hidro-eléctricos, etc.)
RAYOS X.—Radioscopia. (Diagnóstico de las afecciones del pecho, del corazón y de las vísceras.—Radiografía, (Diagnóstico de las lesiones de los huesos).
Radioterapia. (Tratamiento de los cánceres superficiales, (bormigas) de las tuberculosis locales, del lupus, etc.)

Consulta ordinaria: de 10 a 1 -- Consulta gratis para los pobres Lunes y Viernes, de 2 y meda a 4

Información

Impresiones de un pasajero

En la edición que publicamos ayer reflejamos algunas impresiones de varios pasajeros llegados de Barcelona.

Creyendo de interés para el público cuantas noticias se refieran a los sucesos acaecidos en la ciudad condal y aprovechando la coyuntura de haber visitado nuestra redacción el Director propietario de la interesante revista «Cataluña Ilustrada», D. Pedro Sañudo Antrán llegado ayer de la ciudad capital, le hemos interrogado sobre los graves acontecimientos ocurridos hasta el día de ayer en el momento de salir el vapor «Lulio» de aquel puerto.

El señor Sañudo Antrán amable en extremo con nosotros nos ha reflejado las siguientes impresiones:

Barcelona pasa en los actuales momentos por una situación tan crítica y de tan trascendental gravedad, que la solución del conflicto es extremadamente difícil.

Todo cuanto han podido decir los periódicos es un pálido reflejo de lo acaecido. El movimiento ha sido importantísimo.

La huelga con todas sus consecuencias se ha extendido a la inmensa mayoría de los oficios; nadie a acudido al trabajo. Ha sido general y de no sofocarse pronto el conflicto y el movimiento sedicioso, Barcelona se verá comprometida ante una situación paavorosa debido a la escasez de víveres.

La matanza de reses se ha llevado a cabo, pero la cantidad de carne que se ha puesto a la venta ha sido escasa.

En muchas tiendas de comestibles, ante el temor de un futuro conflicto, a los que descaban aprovisionarse de huevos por docenas se limitaban a vender los pocos cuantos.

Esta medida de provisión de los tenderos se extendió a otros artículos comestibles y bestestibles.

Nuestro interlocutor nos ha referido varios sucesos.

Barcelona ha permanecido algunas noches a oscuras, pero según se decía, no es que los revolucionarios hubiesen cortado las cañerías de gas ni los cables de la electricidad, sino que fué una medida de provisión del general Santiago para de esta manera poder ver y asegurarse de donde salían los tiros y poder hacer fuego con seguridad y proceder a la detención de los revoltosos.

Durante las noches del martes, miércoles y jueves el fuego de fusilería fué muy nutrido.

Los revoltosos atacaron la residencia de los Padres Jesuitas. Estos pudieron rechazar el ataque.

De muchos conventos han desaparecido las monjas las cuales se han refugiado en casas particulares.

Las que llegaron ayer a Palma, según se nos ha manifestado, se han hospedado en una casa particular de «Son Rapiña» perteneciente a un conocido excomerciante de esta plaza.

El día 28 el Capitán General publicó un nuevo bando.

En el se concedía una tregua hasta las nueve de la mañana, del día siguiente pasada dicha hora decía que se haría fuego sobre cualquier grupo que en la calle se formara.

Se prohibía también todo grito.

Se ha observado que los revoltosos de 5 a 9 de la mañana han permanecido todos los días en estado pacífico, sin duda para que los vecinos de Barcelona pudieran aprovisionarse de comestibles en los mercados.

Esto se ha podido comprobar pues a dichas horas saltan a la calle las personas encargadas de hacer las compras y transcurrían por las calles sin que fueran objeto de agresión alguna y con relativa tranquilidad.

Pasada dicha hora empezaban a oírse los primeros disparos en distintos sitios de la población.

El señor Sañudo Antrán nos añadió que al dirigirse al vapor desde la calle Condal tuvo que hacerlo por distintas callejuelas de la derecha de la Rambla y que el fuego de fusilería era nutrido en la parte del Paralelo.

Los que estaban a bordo del vapor

«Lulio» creían que el coche de Correos no llegaría a la hora señalada, con la correspondencia, por temor a que fuera asaltado por los amotinados.

Cansó gran sorpresa ver aparecer a las siete menos cuarto completamente solo, sin ir custodiado por fuerza alguna.

Dedujeron que había efectuado el recorrido desde la central por calles apartadas.

Poco después de haber dejado la correspondencia para los vapores «Monte Toro» y «Lulio» se oyeron algunos disparos en los muelles.

Los dos buques inmediatamente soltaron las amarras y se hicieron a la mar.

En aquella hora se oían pocos disparos de fusil.

La impresión era que la cosa iba calmándose.

Esta noticia realmente fué confirmada ayer por el telegrama oficial que ya publicamos.

Los muertos y heridos se dice que son numerosos.

La carencia absoluta de noticias oficiales, el no publicarse periódicos en la ciudad condal, han sido causa de que la fantasía popular haya forjado noticias estupidas, escenas macabras é inventado cuadros repugnantes que no han sido por nadie confirmados y que por lo tanto nos abstenemos de darles publicidad.

Comunicaciones restablecidas

El Gobernador Civil nos comunicó ayer tarde que las comunicaciones telegráficas entre Madrid y Barcelona habían quedado completamente restablecidas.

El servicio extraordinario, por consiguiente ha disminuido y han comenzado a expedirse los telegramas particulares que se habían aglomerado en esta central.

Hoy como habrán visto nuestros lectores hemos recibido varias conferencias que fueron depositadas en estos días pasados.

En vista de que en ellas se incluyen muchas noticias que ya hemos publicado, nos abstenemos de consignarlas para no incurrir en repeticiones.

Un suicidio

La guardia civil de Lluçmayor é cuenta de que en el predio conocido con el nombre la Cabina, se suicidó en el día de ayer un sujeto llamado Bartolomé Santandreu.

Para llevar a cabo tan fatal resolución, el Santandreu se inflirió una grave herida en el cuello.

Gacetillas

Por noticias particulares, sabemos que el cañonero «Nueva España» se halla fondeado desde el jueves en el puerto de Andraitx.

En aquel puerto, según se nos comunica, le será pintado el casco, regresando otra vez a este puerto.

La Compañía de Tranvías, según nuestras indicaciones, ha doblado el servicio de once a dos tarde.

Nuestro aplauso en nombre, de los señores que nos presentaron la queja.

Muy concurrido se ve todas las noches el paseo del Muelle.

Ayer tarde un chiquillo que estaba jugando, con las amarras de un buque de vela, tuvo la desgracia de caerse al agua. Gracias a la intervención de un marinero que lo sacó a tierra no tuvo que lamentarse, mas que el consiguiente remojón.

Las eminencias médicas recomiendan el uso de las legítimas aguas de Vichy-Etat, de fama universal. Para tener completa garantía de autenticidad, píntanse: Vichy-Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (vias urinarias), Vichy-Grande Grille (hígado). El embotellamiento se efectúa en los mismos manuales bajo la inspección de un delegado del Estado. No



VENEREO, SIFILIS, ANEMIA

Estrachocacos uretrales, prostatitis, cistitis, catarros de la vejiga, etc.

Su curación pronta, segura y radical por medio de los afamados, únicos y legítimos medicamentos

CONFITES, ROOB, INYECCIÓN Y ELIXIR COSTANZI

Busto y Nombre Registrados

Curación pronta, segura y garantida sin producir dolores y evitando las funestas consecuencias producidas por los sondajes...

MALES VENEREOS Purgación reciente ó crónica, goma miliar, flujo blanco ulcerado, etc., se curan milagrosamente en ocho ó diez días con los renombrados CONFITES O INYECCIÓN COSTANZI. Un frasco de inyección, 4 pesetas.

SIFILIS Su curación en sus diversas manifestaciones, con el ROOB COSTANZI, depurativo insuperable de la sangre infecta. Cura las adenitis glandulares, dolores de los huesos, manchas y erupciones en la piel, pérdidas seminales, impotencia y toda clase de sífilis en general, sea ó no hereditaria. Frasco de Roob 4 pesetas.

ANEMIA Clorosis, Neurastenia, Inapetencia, Tisis, Impotencia, Debilidad general, etcétera, se curan tomando el maravilloso ELIXIR NUTRO-MASCULINA Costanzi. Frasco, 7 pesetas.

PUNTOS DE VENTA: En Palma: En las farmacias de D. Juan Valenzuela y D. Ignacio Forteza, Jaime II, 21. AL POR MAYOR: Depósito exclusivo.—Laboratorio GRAU YNGLADA 80, RAMBLA DEL CENTRO, 80.—BARCELONA

Consultas médicas, contestando gratis y con reserva las que se hacen por escrito, de biendo dirigirse a las cartas al Director del Consultorio Médico: Rambla del Centro, 80. Bajas.—BARCELONA.

PEDRO RAMON

ORTOPEDICO - ESPECIALISTA (Afecciones abdominales exclusivamente, primero y único)

Basta una sola vez, uno de sus notables inventos: evidenciando con meritorios hechos en una brillante práctica de más de 22 años, y con laudatorios dictámenes de Reales Academias de Medicina y Cirugía, con distinción excepcional de la Real de Madrid. Tratamiento cómodo y radical, sin la intervención quirúrgica (que las maravillas del centrío, oclusor y Placa-central, han hecho innecesaria), ciliotico ni ataduras de las hernias (quebraduras) en todas clases, en ambos sexos y todas edades: desarrollo y descenso de la matriz, dolores lumbos-abdominales, rinitis flotante, esterilidad por anomalías ó desviaciones uterinas, etc., etc., con las creaciones del especialista P. Ramon, reconocidas por la Ciencia y por la experiencia, verdadero y único específico para los citados achaques. Gratis o con instrucciones gráficas. Despacho: CARMEN, 88, 1.º, BARCELONA, con colaboradores, médicos ilustres, en todas las provincias de España.

EN PALMA: Dr. D. G. Serra Bennasar - CONSULTA de 10 a 12 S. Miguel, 89, entr.

La borrachera no existe ya

Se manda gratuitamente una muestra de este Coza maravilloso

Se puede tomar en café, té, leche, licor, cerveza, agua ó en alimentos, sin saberlo el bebedor.



TENGAN CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES! EL POLVO COZA SOLO ES EFICAZ CONTRA LA EMBRIAGUEZ

El polvo COZA produce el efecto maravilloso de disipar el borracho del alcohol (cerveza, vino, ajenjo, etc.) Obra tan silenciosamente y con tanta seguridad que la mujer, hermana ó hija del bebedor, pueden administrárselo sin saberlo él y sin que sea necesario decirle, lo que determinó su cura.

El polvo COZA ha reconciliado millares de familias, ha salvado millares de hombres del oprobio y del deshonor y les ha vuelto ciudadanos vigorosos hombres de negocios muy capaces; ha conducido é más de un joven por el camino derecho de la felicidad, y prolongado muchos años la vida de ciertas personas.

La casa que posee este polvo maravilloso, envía gratuitamente, á quien lo pida, un libro de testimonios y una muestra.

El polvo Coza es garantizado inofensivo.

El Polvo Coza se encuentra en todas las farmacias y en los depósitos al pie indicado.

Los depositarios no dan muestras, más dan gratuitamente el libro de testimonios á los que se presenten en su farmacia.

COZA HOUSE, 76, Wardour Street, Londres 269, Inglaterra.

El depósito en Palma de Mallorca: CENTRO FARMACÉUTICO.

Pastillas Crespo de Mentol y Cocaina

El dolor de garganta y la tos calman á la primera pastilla. El MENTHOL, que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas, es un medicamento que se hace agradable y gustoso en extremo, por la sensación de frescura y suavidad en que se encuentra la garganta después de su uso, completando su acción reguladora vascular, la adición de algunos componentes entre los que figura la cocaina y el clorato p. tísico. Es de acción comprobada y eficaz en las laringitis agudas y crónicas, ya sea en hipertónicas ó atónicas de forma seca, granulosa, glarular o cénica, de los fumadores, en las laringitis agudas y sub-agudas acompañadas de roncquera y coquequillo aringeo, en las toses convulsivas tan pertinaces, en los alcohólicos y reumáticos, en la coqueluche (toe), etc., produciendo en todos los casos una acción rápidamente beneficiosa y dejando á la garganta con tal situación de frescura y bienestar tan agradable, que el individuo se encuentra rápidamente mejorado, asegurando la curación en la mayoría de los casos. Pesetas 1'50.—En Palma: Dr. Valenzuela, depositario.

Banco Vitalicio de España

Compañía anónima de Seguros sobre la Vida

Domicilio Social: Rambla de Cataluña 18 y Cortés 603, Barcelona

UNO DE LOS 63 EDIFICIOS DE SU PROPIEDAD

Extracto de la Memoria leída y aprobada en la Junta General de Accionistas del 5 de Mayo de 1909.

Seguros realizados durante el año 1906	Ptas.	13.159.723'17
" " " " " " " " " " " "	"	16.495.754'92
" " " " " " " " " " " "	"	18.394.455'89
" " " " " " " " " " " "	"	36.738'82
Rentas vitalicias constituidas en 1908	"	345.324'39
Habiéndose entregado para constituir las	"	1.585.173'77
Siniestros y gastos en 1908	"	495.352'26
Vencimientos corridos en 1908	"	100.267.010'08
Cartera de riesgos en curso en 1908	"	103.953.983'51
" " " " " " " " " " " "	"	109.056.283'63
" " " " " " " " " " " "	"	48.266.623'43
Reservas generales en 31 Diciembre 1908. Ptas.	"	26.085.226'77
Capital social	"	15.000.000'00

Inspector para Baleares, D. Juan Pinós, que tiene sus oficinas Borne 84, Delgado D. Francisco Gamarrá; despacho Roig, 0.

La victoria de los medicamentos

EMERIN

del griego -Cura en un solo día- Tomando á tiempo Emerin corta el progreso de la SIFILIS, VENEREO, ANEMIA EN EL PRIMER DIA

LOS CONFITES EMERIN dan á las vías genitales urinarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosas cáusticas, quitan calman instantáneamente el escorzo y la frecuencia de orinar, los únicos que curan realmente las ESTREPTOCOCOS URETRALES, POSTRATINIS, URETRITIS, CISTITIS, CATARROS DE LA VEHIGA, C. LUCIOS, INCONTINENCIA DE ORINA, FLUJOS BLANCOS DE LAS MUJERES, BLENNORRAGIA (gota militar), etc. Un frasco de CONFITES EMERIN con la debida instrucción, 40 pesetas.

EL ROOB DEPOSITIVO EMERIN, insuperable reconstructor anti-sifilítico y retroactivo de la sangre, cura completamente y radicalmente la SIFILIS y todas sus consecuencias: Impotencia, colorado de los huesos, adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, polidemonia, espermatozoos, impotencia, abstracción, escrofula, linfatismo, raquitismo, infundemonia, queratodermia, neurralgia, etc., etc. Un frasco de Roob depositivo EMERIN con la debida instrucción, 40 pesetas.

El Regenerador de la Sangre EMERIN es el único descubrimiento de la Farmacología moderna para curar radicalmente la "diabetes", diabetes, parálisis, coquequillo, raquitismo, escrofula, dispepsia, atonía, debilidad de la vista, pérdida de los tejidos, decoloración de las uñas, dolores de cabeza, neurralgia, insomnio, palpitaciones del corazón, atonía, pérdida de la memoria, etc. Un frasco de Regenerador EMERIN con la debida instrucción, 7 pesetas.

Para pedidos, correspondencia y consulta por cartas, dirigirse al "Laboratorio EMERIN" de los CONFITES EMERIN, calle Segorbe, núm. 44, Barcelona, y en Baleares al depositario en Palma de Mallorca: Farmacia de D. Ignacio Forteza, Jaime II, núm. 21.

Composición: R. Gliciriza 4, Smilax 4, Rheum 2, Cinchona 2, Solanum D. 2, Iod. Pott 0,10 - C. Apolina 0,05, Terebintino 0,010, Triticum C, S, Acid. Benzóic. 0,01, R. Hipofosfites 4, Sal de Polletir 0,0, Manganoza 0,20, Ferroza 0,10, Nuxvomica 0,01.

SOLUCIÓN CASES

DE CLORHIDRO-FOSFATO DE CAL PREMIADA EN VARIAS EXPOSICIONES

Por su excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de Anemia, Clorosis, Raquitismo, Inapetencia, Convalecencia, Embarazo, etc. Poderoso recurso sustituyente para las madres durante la lactancia de los niños. Al por mayor Farmacia de J. Puchadas, Plaza de la Lanza, 11.—Barcelona. De venta en las principales farmacias de España.

En la IMPRENTA

SOLEDAD, 27

Y PAPELERÍA

CONQUISTADOR, 41

FRANCISCO SOLER Y PRATS

se admiten suscripciones al periódico de gran circulación

LA TARDE

En dichos establecimientos hallarán nuestros abonados y el público inmejorable servicio tanto en trabajos tipográficos como en OBJETOS DE ESCRITORIO

LIBROS RAYADO

ARTICULOS DE PIEL

PAPELES Y SOBRES para el Comercio

LIBROS DE CONTABILIDAD

IMPRESIONES DE LUJO Y ECONÓMICAS

VENTA

Se venden todos los enseres propios para una tienda de comestibles. También se vende una galería. Informar en la Relojería de la calle de San Magin (Arrabal).

Huéspedes

Se necesitan 4 ó 5 huéspedes para vivir como en familia. Informes: Centro Anuncios.

EVITA CASPA Y CANAS, CAIDA DEL P. LO

Tricófero Padró

Es el tónico y regenerador del cabello más antiguo y acreditado de España. Hace crecer el pelo, sano, limpio y con un color natural. Evita la caída del pelo y mantiene la cabeza en estado de salud y limpieza.—Farmacia del GLOBO Plaza Real 1.ª, Barcelona y en todas las Farmacias, Droguerías y Periferías

VAPORES DIRECTOS

Vapores Transatlánticos de Piniños Izquierdo y C.ª de Cádiz

Línea de las Antillas Méjico y Estados Unidos Para Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce, Santiago de Cuba, Habana, Matanzas y New-Orleans, saldrá el día 5 de Agosto el vapor

PIRIX

Admitiendo carga y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase para dichos puertos y para Las Palmas, Tenerife y Sta. Cruz de la Palma.

Línea de la América del Sud

Para Montevideo y Buenos Aires, saldrá del puerto de Barcelona el 30 de Julio, el vapor

CONDE WIFREDO

Admite carga y pasajeros para dichos puntos. Para Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Barcelona el día 2 de Agosto, el vapor

JOSÉ GALLART

Admite carga y pasaje para dichos puntos. Para carga y pasajes y demás informes dirigirse á los SRES. MARTINEZ Y PLANAS, San Juan, 20.—PALMA.

LLOID ITALIANO

Sociedad de Navegación

Compañía de vapores rápidos y directos entre

BARCELONA Y BUENOS AIRES

Especiales para pasajeros de 3.ª clase con amplios dormitorios, grandes comedores con mesas, departamento para familias, y baños, agua fresca, luz eléctrica y demás comodidades propias de estos modernos Transatlánticos.

PRÓXIMAS SALIDAS

LUISIANA 8 Agosto.	PRINCESA MAFALDA 10 Sbe
CORDOVA 22 Agosto.	FLORIDA 22 Septiembre.
JUDIANA 2 Septiembre.	LUISIANA 2 Octubre.

Servicio y Cocina Española.

Para pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, dirigirse á las oficinas de la Compañía, Jardín de la Reina, 17, (esquina Pelaires).

Vapores-correos italianos

con itinerario fijo y directo Para Montevideo y Buenos Aires

Servicio rápido SEMANAL combinado entre las Compañías Navegacione Generale Italiana y La Veloce.

GRANDES Y VELOCES VAPORES en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y excelente trato.

Próximas salidas de Barcelona

ARGENTINA, 15 julio.	SAVOIA, 26 agosto.
ITALIA, 12 agosto.	REGINA ELENA, 27 agosto.
RE VITTORIO, 13 agosto.	UMBRIA, 6 Septiembre.

SERVICIO Y COCINA ESPAÑOLA

Admite carga y pasaje de 1.ª, 2.ª, y 3.ª clases para dichos puntos y también para LAS PALMAS, (Canarias).

Para carga y despacho de pasajes dirigirse á los Sres. SALOM Y RULLAN Plaza de la Libertad, 3, Palma, (frente al Borne).

Estómago

Curación rápida radical é infalible de sus enfermedades, desde la simple inapetencia hasta las más rebeldes dispepsias y digestiones anormales, acompañadas de pesadez gástrica, dolores, desarrollo de gases, vómitos aliménticos, diarreas, etc., etc., mediante el empleo de los

Polvos del Dr. JULIUS MERC

EXENTOS DE CALMANTES O NARCÓTICOS

Remedio heroico desconocido hasta ahora en España. Preciosa adquisición de la ciencia médica. Millares de curaciones.

PRECIO: 4 PESETAS FRASCO

De venta.—En Palma Mallorca: Farmacia Valenzuela, Plaza Cuartera, 14 y Centro Farmacéutico.—Mahón: Honorio Pons, Arayaleta, 4.—Valencia: Hijos de Blas Cuesta, plaza del Mercado.—Madrid: Gayoso Arenal, 2.—Barcelona: vinda Alsina, Pasaje Crédito, 4.—Zaragoza: vinda Jordán, plaza Mercado, y principales farmacias de Europa y Americas.

CALLICIDA RIZA

Estirpa rápidamente, sin dolor ni molestia, los callos y durezas. Es curioso: no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico una peseta en todas las farmacias, droguerías y zapaterías.

GOTAS MADRES SULFUROSAS

DE BAR MARCA BAR

Medicación sulfurosa por excelencia, Herpes, llagas, anginas, bronquitis, escrofulas y siempre que esté indicado el uso del azufre ó de las aguas minerales sulfurosas.

Precio del frasquito 3 pts.

Depósitos: Farmacia de D. Juan Valenzuela-Centro Farmacéutico-Palma

LLOID SABAUDO

El día 6 Agosto saldrá de Barcelona, para

BUENOS AIRES

el nuevo y lujoso vapor de 14.000 toneladas de gran marcha

TOMASO DI SAVOIA

Camarotes espléndidos en 1.ª clase.—Tres puentes de peso.—Jardín de invierno.—Telégrafo Marconi.

Segunda clase económica, á precios reducidos

TERCERA CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.

COCINA ESPAÑOLA

El día 3 de Septiembre saldrá para igual destino, el vapor

PRINCIPE DI UDINE

Para informes en Palma: calle del Mar, 49, 1.º

Comunicaciones

Ferrocarriles de Mallorca

Servicio de trenes para viajeros:

- De Palma hasta Manacor y Felanitx á las 7'40 mañana, 2 y 6'15 (mixto entre Empalme, Manacor, Santa Maria y Felanitx), tarde.
- De Palma hasta La Puebla: á las 7'40 mañana, 2'30 y 6'15 (mixto desde el Empalme), tarde.
- De Manacor hasta Palma: á las 6'30 y 5'15 (mixto en los ramales), tarde.
- De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla: á las 6'40 mañana, 12'15 (mixto hasta Santa Maria) y 5 (mixto desde el Empalme), tarde.
- De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx á las 6'55 mañana, 1 y 5'25 (mixto hasta Empalme), tarde.

MUCHACHOS

Se necesitan mayores de 16 años para trabajar en la fábrica de Vidrio de Santa Catalina.

Motores

de todas clases, embarcaciones con motor, motocicletas y automóviles, nuevos y usados.—San Miguel, 19, 1.º izquierda.—De 3 á 4.